

她的生活“益”路绽芳华

在企业经营中宣传孝道、开办公益讲堂、调解夫妻矛盾……崔英杰不遗余力践行公益慈善



崔英杰(左)经常探望特殊困难群体,给予生活物资帮助。



受助乡村向崔英杰(右)赠送锦旗。

这么多年来,如果要给崔英杰所致力事业做一个总结,其实就是弘扬爱心和善心。她一直用实际行动带动、影响着身边的人。比如招收工人时,她也会抓住机会弘扬孝心:“我招工的条件不高,只要把给父母洗脚的照片发过来,就可以入职了。”崔英杰把自己当作一颗志愿服务的种子,从力所能及的小事开始践行公益慈善,她将公益作为一种生活方式,用行动为社会公益慈善大厦添砖加瓦。

用爱心影响身边人

每个月崔英杰都会从平度回即墨老家看望公婆,每次去的时候总是大包小包装满车,到家后给两位老人洗头、洗脚、剪指甲。崔英杰的公公做心脏搭桥手术时,她在医院一陪就是7天,她的悉心照料减轻了公公的病痛,老人逢人就夸自己有一个孝顺的好儿媳。母亲去世后,考虑到78岁的父亲需要陪伴,崔英杰就张罗着给他找个老伴,每天清晨全家人一起锻炼身体、一起吃饭,老父亲一改往日愁容,每天高兴得像个孩子。

同时,崔英杰一直教育自己的孩子要有爱心和善心。在她的影响下,她的小儿子厉行勤俭节约,读大学期间坚持到学校食堂做志愿者,一个季度花不到500元钱,把省下的钱用来帮助困难同学。

“小儿子今年通过努力考取了双语学校的老师岗位,圆了他的教师梦。”提起小儿子,崔英杰非常欣慰,她说小儿子生活十分简朴,现在的年轻人大部分都有车,而小儿子却骑一辆电动车上下班,乐在其中。

“我姐姐是不是傻?”采访中,崔英杰的小妹小崔向记者说,“她自己节俭,也‘传染’给了孩子。”小崔介绍,作为一名年轻人,自己的外甥节俭得出了名,袜子破了,自己缝缝补补继续穿;骑一辆旧电动车上班,也是开开心心的。

虽然姐姐“傻”,小崔却绝对支持姐姐的公益活动。姐姐帮助农民销售滞销的萝卜,买回来几百斤,她就帮姐姐切条晒成咸菜,送到养老院;姐姐捐款给弱势群体,她也跟着捐……

编写现代版“二十四孝”

崔英杰还是平度市礼仪协会副会长、北京孝行天下高级讲师、孝行天下新时代文明实践命运共同体联盟副理事长、新时代文明实践特聘教师。传播中华优秀传统文化,也是她诸多公益行动中的一个重要方面。

崔英杰把自己的办公室改建为英杰至善公益大讲堂,每周举办公益讲座,自费购买桌椅、电脑、投影仪等设备以及10000多册书籍,她还自费

印刷了1000件T恤衫,购买各种小礼品赠送给学员。

因为课程都安排在晚上,崔英杰就为学员们准备免费晚餐;想到有些村民因交通不便无法到市区上课,她便把课堂开到村庄,相继为10多个村的父老乡亲们开设了《家和万事兴》《五福人生》等传统文化课程。2019年8月,新学期即将开学之际,为了让孩子们在新的学期能更好地成长,她出资让常州路小学和开发区小学的老师、学生和家长们参加东营市传统文化大讲堂。2020年受疫情影响,学校无法正常开课学习,崔英杰就利用手机做线上直播,让大家在家也能学习传统文化。

崔英杰告诉记者,讲课的过程也是自己不断学习、不断提高的过程,中华优秀传统文化博大精深,有着取之不尽的营养。记者看到崔英杰自己整理的现代版“二十四孝”,每一条都针对现代人的生活特点,发人深省。比如:节假日尽量与父母共度,亲自给父母做饭,教父母学会上网,支持父母的业余爱好,带父母一起出席重要的活动,带父母参观工作的地方……

把志愿活动当作事业

2021年2月25日上午,平度法院联合平度市委政法委举行平度市法学会英杰工作室、平度法院特邀调解员工作室授牌仪式。工作室有一项任务就是做婚姻家庭辅导志愿者。崔英杰把心理辅导作为一份事业、一种使命去践行,真诚地接待每一位来访者,给予贴心的陪伴,感同身受的抚慰,尊重他们的选择,维护他们的权益及隐私。

“现在的家庭婚姻中,很多当事人不知不觉就陷入了婚姻的危机,比如女方一心放在孩子身上,忽略了家庭,自己也逐渐与社会脱节。”崔英杰说,面对这种情况,她进行调解时一般都会问一句:“你们还记得结婚时的誓言吗?不论贫穷还是富有,不论健康还是疾病,都不弃不离。”只要这句话一问,夫妻双方一般都会沉默不语,然后她再帮夫妻双方分析症结所在,从宽容和理解说起,同时也要求双方都做出改变。经过这样苦口婆心的调解,很多夫妻都和好如初。

在调解过程当中,崔英杰发现“问题少年”其实是家庭影响的产物。“父母如果天天吵闹,家庭不会幸福,孩子就会出现这样那样的问题。”

一天,一对夫妻带着5岁的女儿前来寻求帮助,丈夫没有正式工作,还沉迷赌博,在一次争吵中动手打了妻子,妻子对丈夫失望至极,坚决要离婚。崔英杰耐心地听着妻子的诉说,旁边5岁孩子无辜的眼神刺痛了她的心。为了挽回这段婚姻,让孩子有一个完整的家庭,不再受心理伤害,她用自己的亲身经历做引导,用专业维权知识劝导他们,经过3个多小时的劝解,丈夫终于悔过自新,当场写下保证书,保证负起家庭责任,保证不打妻子、不赌博,孩子脸上终于露出了灿烂的笑容。

记者手记

让志愿服务充满热情

崔英杰除了拥有自己的企业,还是平度市礼仪协会副会长、北京孝行天下高级讲师、孝行天下新时代文明实践命运共同体联盟副理事长、新时代文明实践特聘教师、平度市婚姻家庭辅导志愿者、人民调解员——这些都是志愿者身份。不管志愿工作多么复杂,崔英杰都是以满腔的热情参与。工作再忙,她每周也要义务讲课,普及传统文化;逢年过节,她都要去敬老院看望孤寡老人。

最能让人感受到崔英杰热情的,是她担任婚姻家庭辅导中心志愿者时。2018年7月,崔英杰参加北京孝行天下传统文化讲师培训,了解到现在青少年犯罪的一个主要原因是父母离婚、缺少家庭温暖,她便萌生了当一名婚姻家庭辅导志愿者的想法。2019年平度招募婚姻家庭辅导志愿者,她积极报名,认真学习,经过实习后上岗。她不断地用自己的热情照亮别人的生活,用自己的经验为迷茫的人生指明方向,用自己的爱心去温暖破碎的心。所有接受过现场调解的夫妻,她都要进行长期的后续调解工作,长期跟踪的家庭有20多个,服务最久的家庭她跟踪调解了一年多。

“做一名合格的婚姻家庭辅导志愿者必须有时间、有精力、有耐心、有智慧、有良好的心理素质,更要有一颗大爱之心,把每一对前来接受辅导服务的夫妻都当作自己的亲人,他们的幸福就是我们志愿者最大的心愿。”崔英杰说。

新闻内参

女企业家组成“公益”团队

11月19日下午,记者联系了平度市女企业家协会轮值会长葛英杰,她告诉记者,平度市女企业家协会会员190多人,这些年来参与了很多公益活动。“我们每年都要资助一批春蕾女童,帮助她们完成学业,每年大家捐款数额在10万元左右。”葛英杰介绍,去年开始,协会还参加了“梦想基金”项目,每年挑选品学兼优的女大学生给予资助,并且安排导师从生活上关心她们。

说起印象深刻的公益活动,葛英杰说2020年初,受疫情影响,平度生产护目镜的企业因缺少工人而不能开工,40多名协会会员主动请缨到企业参与生产,“当时刚过完年,大家在厂里封闭了40多天,帮助企业完成了生产任务。”

平度市女企业家协会还积极参与村企共建活动,与东阁街道12个村结成对子,帮助售卖农产品,参与助老食堂的建设,定期陪老人吃饭、聊天。

提起崔英杰,葛英杰说,她是我们的副会长,分管“村企共建”,“她更是个热心肠!”

观海新闻/青岛早报首席记者 魏妮邦 受访者供图